

**Информационно-библиографический отдел
Центральная библиотека
Г. Елабуга, ул. Казанская,15
Тел. 7-04-12**

75
ПОБЕДА!
1945–2020



Муниципальное бюджетное учреждение
«Централизованная библиотечная система
Елабужского муниципального района»

Война в судьбе библиотекаря

к 75-летию Великой Победы



ТАССР

ПРАЗДНОВАНИЕ 100-ЛЕТИЯ ТАТАРСКОЙ АССР
ТАТАРСТАН АССР ТӘЗЕЛНЕН 100 ЕЛҒЫН БИҖРӘМ ИҖУ
1920-2020

**Война в судьбе библиотекаря: к 75-летию Великой Победы. Вып.2.
Библиотекари-труженики тыла/Сост. В. А. Мухсинова. - Елабуга, 2020**

Порой кажется, что война была очень давно, но это не так, ведь пока мы помним-она всегда будет сегодня. Все меньше ветеранов остается в живых, уходят из жизни труженики тыла и дети войны, унося с собой воспоминания. Время безжалостно. Наши герои уходят от нас, часто очень тихо, скромно, а потом мы разводим руками: не успели, не спросили, не научились, не поблагодарили... Сегодня, как никогда, надо поспешить, не упустить время, спросить пока не поздно у живых, сказать слова благодарности ушедшим.

В год 75-летия Великой Победы хочется с гордостью рассказать о том, что ко Дню Великой Победы причастны работники библиотек, неустанные пропагандисты книги, внесшие свой вклад в общую Победу на фронте и в тылу.

В память о наших героях в этом выпуске мы собрали материал о библиотекарях-тружениках тыла Великой Отечественной войны.

**МБУ «Централизованная библиотечная система
Елабужского муниципального района РТ»**

Война в судьбе библиотекаря

К 75-летию Великой Победы

**Выпуск 2
Библиотекари - труженики тыла**

Елабуга, 2020

Библиотекари - труженики тыла

Победа в Великой Отечественной войне – это колоссальный по своему значению подвиг нашего многонационального народа. Подвиг великий и незабываемый. Победа ковалась не только на фронте, но и в тылу. «Все для фронта, все для Победы» – под таким лозунгом жил и работал в военное время тыл. Недаром утверждается, что Победа в Великой Отечественной войне состояла из двух побед: одна была на фронте, а вторую труженики тыла одержали на трудовом посту. Труженики тыла - это тоже герои войны: без их героической работы путь к победе был бы ещё более длинным и тяжелым.

Интенсивным, ответственным, напряжённым, подчас нелёгким, был труд библиотекарей в военные годы.

Добросовестный и самоотверженный труд наших библиотекарей был высоко оценён: правительственную медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» получили Анна Ильинична Калинина, Анна Андреевна Плотникова, Зинаида Михайловна Гусева, юбилейную медаль "За доблестный труд в ознаменование 100-летия В.И. Ленина" получили Мария Сергеевна Шаронова, Анна Андреевна Плотникова, Роза Федоровна Тюняева, Фаина Александровна Кочергина, Анна Антоновна Уфимцева, Анастасия Аркадьевна Романова

Гусева Зинаида Михайловна (1917 - 2001)



Родилась Зинаида Михайловна в д. Тарловка, в пяти км от Елабуги. Закончив рабфак, поступила в Казанский сельскохозяйственный институт. Судьба распорядилась так, то институт ей не суждено было окончить. Вслед за мужем она уезжает в Москву, где устраивается на работу на военный завод.

Началась война. Завод был эвакуирован на Урал. Муж призван в армию, а Зинаида с детьми едет на родину.

Невесело встречает деревенька свою дочь. Суровым испытанием явилась война для молодой женщины. Допоздна трудилась она счетоводом, а дома ждали малолетние дети. Строгая, упорная, требовательная к себе и к людям, она явно выделялась в сельской среде. Ее избирают председателем Сельского Совета. Отныне она должна была организовывать людей на работу и в то же время во всем

поддерживать их. Хотя сама испытала тяжелую утрату — погиб муж. Горе, разделенное с людьми не переживается легче, но не дает сломиться духом. Выстояла, Выжила. И помогли, чем могли, солдатам возвратиться домой с победой. Но вот, новый поворот в судьбе Зинаиды Михайловны. В 1956 году она поступает на работу в городскую библиотеку № 1 заведующей и работает в этой должности до 1968 года. С усердием принимается она обслуживать читателей, поскольку сама очень любила, книги. Вскоре библиотека стала местом активного посещения книголюбов, и даже был организован актив, в который вошли известные и уважаемые люди города. Она не теряла с ними связи до самой пенсии.

Некоторое время Зинаида Михайловна работала и в Детской библиотеке, где очень умело применяла дифференцированный подход к работе с читателями. Находясь на пенсии вела большую общественную работу. Возглавляла Совет ветеранов войн и труда при Елабужском райисполкоме.

За добросовестный труд награждена медалями "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", "За доблестный труд в ознаменовании 100-летия В.И. Ленина" (1970 г.), "Ветеран труда"



Библиография

1. Гусева, З. М. Нет заботы о библиотеке/З. М. Гусева//Сталинский путь.-1953.- 31 марта
2. Гусева, З. М. В городской библиотеке/З. М. Гусева// Сталинский путь.-1954.- 17 октября

Калинина Анна Ильинична (1896-1978)



Анна Ильинична Калинина пришла в детскую библиотеку в 1926 году. В этом году детская библиотека стала самостоятельной организацией.

Свыше 37 лет стояла она во главе детской библиотеки, была ей бескорыстно предана всю свою жизнь. В годы Великой Отечественной войны коллектив библиотеки не только сумел сберечь самое дорогое богатство – книги, но и продолжал творчески трудиться, не прекратив работы ни на один день. Библиотека перестраивает работу так, чтоб соответствовать задачам военного времени. За годы войны библиотека обслужила читателей всего-10175, в т. ч. эвакуированных детей -2132. Посещений библиотеки всего -188754, из них посетили эвакуированные дети - 47188 раз. Выдано книг всего - 323226 экз, из них эвакуированным детям - 65 262.

Вместе с детьми она ходила по домам и собирала книги. Анна Ильинична учила детей читать, любить и беречь книгу. Она умела слушать своих собеседников и вовремя дать нужный совет. С этой обаятельной женщиной связаны особые страницы истории библиотеки. Педагог по призванию, чуткая, отзывчивая. Она несла детям знания, прививала любовь к книге, к чтению.

В уютном, чистом читальном зале с огромными кадками цветов Анна Ильинична проводила громкие чтения для юных читателей. С большим вниманием, в полной тишине слушали дети ее негромкий душевный голос. Доверительные беседы со слушателями о прочитанном, о школьных делах, об успехах и неудачах.

На филологическом факультете учительского института Анна Ильинична вела занятия по выразительному чтению. Чтение стихов, диалоги, монологи... «Не навязчиво, с доброй улыбкой и дружеским советом она помогала нам - студентам овладеть методикой обучения выразительным чтением» - вспоминала Г. С. Беляева, преподаватель Елабужского государственного педагогического института.

Елизова В. П., преподаватель Елабужского педучилища и пединститута с большой теплотой вспоминала А.И. Калинину при подготовке и проведении

конференции по книге А. Первенцева «Честь смолоду», которую она проводила со студентами в конце 40-х годов. Она требовала, чтобы книга к мероприятию была очень тщательно подобрана, прочитана и продумано как правильно организовать досуг. При этом она всегда внимательно выслушивала собеседника и тактично давала советы.

Многие читатели детской библиотеки выбрали для себя профессию библиотекаря. Анна Ильинична дала им путевку в жизнь. Например, **Плотникова Анна Андреевна** впервые пришла в детскую библиотеку в 1930 году. Первую книжку «Сказки А. С. Пушкина» получила из рук А. И. Калининой. Потом стала активистом библиотеки. Поступила в Елабужский библиотечный техникум и студенткой проходила практику под ее руководством. В 1940 году пришла работать в этой библиотеку. Она вспоминала:

"Несмотря на огромное количество читателей, было всегда чисто, уютно и очень тихо. Дети входили в читальный зал с благоговейным трепетом, на цыпочках, чуть дыша. Чтобы не потревожить присутствующих. Здесь можно было прочитать лучшие книги из золотого фонда мировой детской литературы".

Книжный фонд библиотеки был очень хорошим. Каждый день читателей-детей приходило очень много. Очередь стояла даже на лестнице. Они не просто обменивали книги, их учили, им рекомендовали книги. Очередь двигалась медленно, а Анна Ильинична находилась здесь же, и в это время могла почитать



новинку, провести беседу.

От работников она требовала:

- знать книжный фонд, содержание каждой книги;
- изучать интересы детей, читательские записи;
- уметь провести беседу о прочитанном, составить план чтения.

Всем этим она владела мастерски.

Через библиотеку прошло не одно поколение

елабужан. Активные читатели и в жизни заняли высокие должности. Например, С. Т. Романовский-стал известным писателем.

Супруги Калинины - Анна Ильинична и Александр Кузьмич-преподаватель русского языка и литературы педагогического профиля были яркими представителями российской интеллигенции. Они сохранили теплоту отношений до конца дней. После смерти мужа Анна Ильинична часто жила у дочери в Запорожье (Южная Украина), но мыслями она всегда была в Елабуге. "Только в Елабуге я всегда могу свободно дышать, думать и жить",- писала она. В августе 1978 года Анны Ильиничны не стало, но добрая память о ней живет сегодня в сердцах елабужан.

Калинина Анна Ильинична-педагог по призванию, чуткая, отзывчивая она возглавляла детскую библиотеку до конца 50-х годов. За безупречный труд она награждалась неоднократно почётными грамотами,

знаком «Почётный библиотекарь», ее имя было занесено в районную «Книгу Почета»

Библиография

1. Для них она осталась идеалом: День памяти заведующей детской библиотекой А. И. Калининой//Новая Кама.-1998.-8 апреля
2. Берсон, М. С. Женщина-интеллигент и подвижник: из воспоминаний об А. И. Калининой/М. С. Берсон//Новая Кама.-1998.-3 апреля
3. Калинина, А.И. Навстречу пушкинским дням :к 150-летию со дня рождения А. С. Пушкина/А. И. Калинина// Сталинский путь.-1949.-19 мая
4. Калинина, А.И. В детской библиотеке: фотовитрина в библиотеке к Ленинским дням/А. И. Калинина//Сталинский путь.-1951.-14 января

Кочергина Фаина Александровна (1931-2020)

Кочергина (Пономарева) Фаина Александровна родилась 10 июля 1931 года в селе Тихие Горы Бондюжекого (Менделеевского) района. Она была старшим ребенком в большой семье. Мать домохозяйка, отец работал в пожарной охране. В 1939 году пошла в первый класс начальной школы села Тихие Горы.



Когда началась война Фаине Александровне было 10 лет. И дети, и взрослые трудились под девизом «Все для фронта, все для Победы!». Школьники после уроков выполняли самую тяжелую ручную работу: пололи, серпом жали рожь, собирали урожай, ходили на ферму, помогали ухаживать за скотиной.

В 1944 году перешла в пятый класс средней школы №1 г. Бондюг (г. Менделеевск). В 1949 году после окончания средней школы работала пионервожатой в школе и сельской библиотеке села Ижевка Бондюжского района. В 1953 году поступила в Елабужский библиотечный техникум, получила специальность «библиотекарь массовых библиотек». После его окончания с 1955 года успешно трудилась в библиотечной отрасли. Этой профессии Фаина Александровна не изменяла всю жизнь, более 40 лет посвятила библиотечному делу. С ноября 1966 года (со дня основания детской библиотеки №2) по декабрь 1987 года работала заведующей абонементом в детской библиотеке филиале №3 Елабужской Централизованной библиотечной системы. Зная интересы юных читателей, умело подбирала увлекательные книги на любой вкус. Библиотечную работу вела совместно со школами, дворовым клубом. Проводила



массовые мероприятия: утренники, громкие чтения, беседы, литературно-музыкальные часы. За хорошую работу детской библиотеке не раз присуждался диплом «Библиотека отличной работы».

Кочергина Ф.Л. с января 1988 года по март 1997 года работала библиотекарем в городской библиотеке-филиале №5, продолжая трудиться и после официального выхода на пенсию - хорошие работники в городе всегда ценились, к их совету прислушивались, а опыт старались передать молодым.

Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», юбилейными медалями к годовщинам Победы в Великой Отечественной войне. Неоднократно награждалась Почетными грамотами Министерства культуры ТАССР, отдела культуры Елабужского райисполкома.

Библиография

1. Работники культуры, искусства и кинематографии на фронте и в тылу/Татарский республиканский комитет профсоюза работников культуры. - Казань, 1915.-С.51-52.- (фото)
2. Кузнецова, Г. История не простая, а золотая, или источник сил – любовь: о золотой свадьбе Степана Сергеевича и Фаины Александровны Кочергиных/Г. Кузнецова// Новая Кама. – 2005. – 5 марта. – С.9

Плотникова (Мишина) Анна Андреевна (5.12.1920 - 21.10.2002)



После окончания библиотечного техникума начала трудовой деятельности в Елабужской детской библиотеке с 1940 по 1942 гг. Уехав из города, работала в библиотеке других регионов. Вернувшись в Елабугу, с 1964 по 1971 год заведовала Елабужской детской библиотекой. Работала творчески, внедряла лучший опыт. Детская библиотека стала учебно-воспитательным, методическим и информационным центром для читателей и руководителей детского чтения.

В 1971 - 1977 гг. заведовала Бавлинской районной детской библиотекой. В июне 1977 года была принята временно заведующая Елабужской районной библиотекой. С 1977 по 1987 год – заместитель директора, 1987 - 1997 - библиотекарь абонемента Центральной библиотеки. Ее всегда отличало сочетание требовательности к себе и окружающим людям, умение вселить в них веру, поддержать, помочь.

«За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», "За доблестный труд в ознаменование 100-летия В.И. Ленина" (1970 г.), " Ветеран труда", знаком Почёта, Ударник девятой Пятилетки, Ударник коммунистического труда, Почетными грамотами и т.д.



Библиография

1. Мишина, А. А. Возродили в тайге города: читателям о романе В. Кетлинской "Мужество" / А.А. Мишина // Вперед.-1958.-8 октября
2. Плотникова, А. А. Навстречу 200-летию Елабуги / А. А. Плотникова // Новая Кама.-1980.-1 марта
3. Плотникова, А. А. Творческая встреча Коптяевой посвящена/ А. Плотникова // Новая Кама.-1979.-8 декабря
4. Плотникова, А. А. Посвящается поэту Суркову: литературный вечер в центральной библиотеке/ А. Плотникова // Новая Кама.-1979.-30 ноября
5. Плотникова А.А. Осталось в сердце // Новая Кама.-1993.-14 мая. -В центральной библиотеке прошла встреча ветеранов войны с читателями. Л.И. Горбунова и З.П. Поспелова поделились своими воспоминаниями.
6. Галеева, М. Знаток детских сердец: о зав. библиотекой А. А. Плотниковой/М. Галеева//Слава труду.-1974.-7 февраля

Романова Анастасия Аркадьевна (1920-?)



В годы Великой Отечественной войны Анастасия Аркадьевна работала в Елабужской детской библиотеке под руководством первой заведующей А. И. Калининой.

С 1938 года до середины 60-х годов работала в детской библиотеке замечательный пропагандист книги, рабкор газеты «Вперед» Романова Анастасия Аркадьевна. Она многие годы была заведующей абонементом.

Много сделала для пропаганды детской книги Романова А. А.- заведующая абонементом Елабужской детской библиотеки. Пользовалась большим уважением среди читателей, руководителей

детским чтением, родителей и сотрудников библиотеки.

Анастасия Аркадьевна очень умело подходила к оформлению книжных вставок, рекомендательных плакатов. Систематически проводила рекомендательные беседы для читателей. Отлично знала книжный фонд, детскую литературу читала ежедневно, брала домой для чтения. Еженедельно анализировала детское



чтение своих читателей, информировала родителей о запросах и интересах их детей. Рекомендовала им книги о воспитании и привлечении к чтению.

Активно работала с воспитателями детских домов и интернатов. Особенно крепкие связи были с воспитателем детского дома №39 Зелениной М. А. Она часто консультировалась с Анастасией Аркадьевной о том, какую книгу лучше предложить тому или иному воспитаннику, какую беседу провести.

Анастасия Аркадьевна была рабочим корреспондентом, часто печаталась на страницах местной газеты «Вперед».

Ее имя было занесено на районную Доску Почёта.

Библиография

1. Романова, А.А. В дни школьных каникул/А. А. Романова//Сталинский путь.- 1953.-8 января
2. Романова, А. А. В детской библиотеке/А. А. Романова//Сталинский путь.- 1954.-28 марта
3. Романова, А. А. Детям нужен мир!/А. А. Романова//Сталинский путь.-1955.-50 марта
4. Романова, А. А., Федоров, А. Читательская конференция/А. А. Романова, А. Федоров//Сталинский путь.-1955.-22 декабря
5. Романова, А. Неделя детской книги/А. Романова//Вперед.-1956.-1 апреля
6. Романова, А. К юбилею А. С. Пушкина/А. Романова//Вперед.-1957.-6 февраля
7. Романова, А. А.В детской городской библиотеке/А. А. Романова//Вперед.- 1957.-13 сентября
8. Романова, А. А. У юных читателей/А.А. Романова//Вперед.-1958.-12 января
9. Романова, А.А. В библиотеках города/А. А. Романова//Вперед.-1958.-28 марта

Тюняева Роза Федоровна (6.11.1928 - 25.07.1997).



Роза Федоровна в 1945 году окончила среднюю школу. Будучи школьницей и в первый год Великой Отечественной войны работала в цехе индивидуального пошива промартели "Ауче". В 1946 поступила в библиотечный техникум. После окончания Елабужского библиотечного техникума Роза Федоровна пришла на работу в районную библиотеку на должность заведующей абонементом. 33 года, с 1951 по 1984 г., она работала на абонементе в библиотеке, завоевав своим трудом уважение и авторитет среди читателей и коллег.

Особое внимание уделяла читателям юношеского возраста, умело вела пропаганду литературы по всем отраслям знаний. Многие читатели благодарны Розе Федоровне за то, что она, с помощью книги, помогла повысить квалификацию, получить среднее специальное или высшее образование.

Она проявляла активную деятельность и в оформлении наглядной агитации: книжных выставок, стендов, выпускала бюллетени "Новая книга", "Из опыта работы лучших библиотек района".

Являясь руководителем базы практики студентов культпросветучилища, всегда стремилась передать свой богатый опыт будущим библиотекарям, воспитывала в них любовь и уважение к этой благородной профессии.

За добросовестный труд Тюняева Р.Ф. награждена медалями «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970 г.), "Ветеран труда", Почетными грамотами Министерства культуры ТАССР, занесена на районную Доску Почета, ей вручен вымпел "Лучший наставник района" и т.д.



Уфимцева (Затеева) Анна Антоновна (1930-2018)



Родилась с. Бетьки в многодетной семье, в которой было 9 детей, она была самая младшая. Затем с родителями, которые работали бакенщиками на Каме, жила в пяти километрах от села Ильичевка. Анна Антоновна с самого детства помогала родителям, с 11 лет садилась за весла и могла грести, помогала отцу зажигать и тушить фонари.

О том, что началась война, узнала от мамы. «Анечка, началась война. Все уйдут на фронт», - сказала она и заплакала.

Затем она училась в Бондюге (ныне г. Менделеевск), жила на квартире, вдалеке от родителей, голодала, то что давала мама хватало только на три дня. В школе давали паек в виде небольшого кусочка хлеба. Дети называли его «ежилом», потому что из него торчали кусочки отрубей. Но на тот момент ничего вкуснее этого хлеба и не было.

В выходные и на каникулах Анна с сестрой помогали родителям. Мама запекала в горшках дикий лук в печи. И это лакомство она носила с сестрой в Шельну, за 7 км. Там меняли его на кусочки хлеба.

Конечно приходилось много работать, наравне со взрослыми. Девиз «Всё для фронта, всё для Победы» был для всех. В теплице выращивали огурцы, поливали их, грузили на баржу. Помимо этого давали задание — пряхть лён.

День Победы встретила в Бондюге.

В 1946 году поступила в Елабужский библиотечный техникум. После окончания учебы с 1950 года начала работать в Центральной детской библиотеке. Четырнадцать лет работала с А. И. Калининой, первой заведующей детской библиотеки. А в 1959 - 1964 годах Анна Антоновна стала руководителем библиотеки, в то время работали в коллективе такие профессионалы библиотечного дела, как: Романова А.А., Платонова А.И., Бубекова Г.Г., Беляева М.Т., Степанова Л.А., Соколова В.В. Библиотекари умело прививали любовь к книге, к чтению, помогали детям в учёбе и выборе профессии.

Грамотного, ответственного руководителя детской библиотеки заметили и она была направлена в г. Нижнекамск секретарем горисполкома, где и проработала до выхода на заслуженный отдых.



Библиография

1. Памяти Анны Антоновны Уфимцевой // Вечер Елабуги. – 2018. – 6 июня
2. Андреева, А. "Вычеркнутое детство": интервью с А.А. Уфимцевой / А. Андреева // Вечер Елабуги. – 2015. – 18 февраля
3. Игнатъева, В. М. Памяти Анны Антоновны Уфимцевой / В. М. Игнатъева // Новая Кама. – 2018. – 8 июня
4. Пахомова, Л. Приплыли в Елабугу на собственном доме: Из воспоминаний А.А. Уфимцевой // Новая Кама. – 2008. – 16 мая. – С.3
5. Сельскова, М. Плот, который совсем был не плох: об А.А. Уфимцевой-Затеевой, работала в Детской библиотеке/М. Сельскова // Республика Татарстан. – 2009. – 8 сентября
6. Смирнова, О. Любите книги-источник знаний: о годах учебы на библиотечном отделении училища культуры вспоминает А. А. Уфимцева / О. Смирнова // Новая Кама. – 2016. – 26 февраля
7. Уфимцева, А. Этого мне никогда не забыть: о встрече с пленными немцами/А.Уфимцева// Новая Кама. – 2010. – 23 апреля
8. Уфимцева, А. А. В детской библиотеке/А. А. Уфимцева//Сталинский путь.- 1954.-26 сентября
9. Уфимцева, А. А. Читательская конференция/А. А. Уфимцева//Сталинский путь.-1954.-14 октября

Шаронова Мария Сергеевна (1927 г.)

Война живёт в душе воспоминаниями.



Теплый воскресный день 22 июня предвещал новый радостный день летних каникул. Дружная большая семья занята домашними делами. Мне 14 лет. В семье 6 детей, младшему 1 год. Казалось, впереди все только хорошее ждёт. И вдруг забегают испуганная подруга с криком: «Маруська, война!». «Какая ещё война?»-спрашивает мать, не желая верить услышанному...

Страшная война изменила, перевернула всё и вся... А дальше жизнь разделилась на «до» и «после». Отца отправили на военный завод в г. Златоуст, ведь ему было уже 55 лет. Мужчины из нашего села Останково Ворошиловского района (ныне Сармановский р-н) все ушли на фронт.

Помню, как их провожали, плакали, бежали за телегами. Кто-то провожал мужа, кто-то отца, сына или любимого... Из нашей семьи ушли на фронт семь

двоюродных братьев и двоюродная сестра Аня. А вернулись только сестра и два брата.

Когда получили первую похоронку на брата, это было горе для всех, а тетя то прижимала к груди телеграмму, то подносила к лицу и снова-снова читала, не веря тому, что там написано. Так война вошла в наш дом.

В нашем селе ни одного дома не обошла похоронка.

Война началась летом, и прежде всего нам надо было вырастить и собрать урожай. Самая крепкая, трудоспособная часть жителей села была мобилизована. На смену им пришли женщины, подростки, старики.

Вспоминаю, как однажды, отправляющиеся на фронт молодые ребята, проезжая мимо нашего дома, заехали за водой к колодцу и с горечью и жалостью спросили: «Милые вы наши, как же вы справитесь с таким урожаем?!» А урожай в 1941 был богатый.

Мы, подростки, все резко повзрослели. Несмотря на голод, холод вставали чуть свет, шли помогать своим мамам, сестрам, бабушкам, мы понимали, без нашей помощи в тылу просто не обойтись.

Днём – учились, по вечерам и ночью работали в колхозе на току. Убирали урожай вручную, жали серпами, собирали в суслоны, а ночью возили эти снопы и складывали в скирды. Молотили также ночью, намолоченное зерно обрабатывали на веялках и сортировали.

В колхозе росла конопля. Каждому из подростков отмеряли 2-3 сажени. Сначала мы обрывали пасынки, затем собирали семена, их отвозили на переработку - делали конопляное масло. А само растение надо было выдёргивать вручную, и это было самое трудное, никакая техника не могла срезать конопляные стволы. Затем их грузили на машину и увозили на переработку (на ткань в авиационную промышленность).

Падали от усталости и недоедания, очень хотелось спать, но никто не роптал, не отказывался ни от какой работы, мы твёрдо верили, что это нужно для фронта. «Все для фронта, все для победы!»- этот лозунг военного времени требовал огромной работы, полной отдачи сил от каждого.

Несмотря на все трудности, жизнь не стояла на месте. Были в ней и радости. Юность и молодость брали своё. Танцы и песни под гармонь, кино в клубе, участие в школьной художественной самодеятельности.

А с какой радостью и гордостью отправляли зерно на фронт!

Сначала проводили митинг. Потом на подводу грузили по 5-6 мешков, обоз состоял из 5-6 подвод украшенных лозунгами и транспарантами «Хлеб-фронту!», «Дорогие бойцы, бейте фашистов!». И под гармонь обоз провожало все село.

Когда по всей стране прошел клич «Подарки - фронту!», мы с девчатами тоже принялись готовить подарки, кто что мог - кто вязал варежки, шарфы, носки, а я шила кисеты для табака, на них вышивала красными нитками «Дорогому бойцу! Бей проклятых фашистов!» и еще носовые платки с вышивкой «Незнакомому бойцу от девушки Маруси». Тогда была очень популярна такая песня

«Может в Коломне, может в Рязани
Не ложились девушки спать,
Много варежек теплых связали,
Чтоб на фронт их в подарок послать»

Посылки отправляли, а в ответ получали письма. Бойцы благодарили нас, писали, что подарки поднимают их боевой дух. Я в то время стала переписываться с бойцом по имени Валентин. Мы мечтали встретиться после войны. Но судьба распорядилась иначе. Он погиб, «пал смертью храбрых» об этом написал мне его боевой товарищ. Весна 43-го, наверно, самое голодное время. Как смогли пережить? Как только сошёл снег шли в поле за гнилой мороженой картошкой. Наберём, натрём и печём лепешки, и не было ничего вкуснее в жизни! А когда появлялась крапива - жизнь налаживалась. Нарвём крапивы, порубим и варим в ведерной кастрюле суп, а если есть еще горстка-две муки - вкуснее супа нет!

В 1944 году я закончила 10 классов. Время было голодное, и семье нужна была моя помощь, но мама все равно послала меня учиться в Елабугу в пединститут на курсы. Учёба шла нормально. Нам давали по 200 грамм хлеба на день, но я сэкономила, не брала, а в выходные брала целую буханку, чтобы увезти родным в деревню.

Домой добиралась пешком, а это ни много ни мало 60 км. Выходила чуть свет, во второй половине дня добиралась до места. Чтобы ноги не болели, вставала на крапиву, ведь утром надо было идти обратно в Елабугу.

Однажды прихожу, а мама с детьми делают кизяки (топить печь), я, не смотря на усталость, тоже хотела присоединиться, но мама говорит: «Что ты, раз увидели хлеб, разве будем работать...». Какой же тогда был вкусный хлеб! И как его было мало всегда!



С сентября 1944 года, после окончания курсов, была направлена учителем в среднюю школу с. Тлянчи-Тамак. С этого времени началась моя официальная трудовая биография. Работать было очень трудно, т. к. не хватало знаний, опыта, но я очень любила детей и свою работу. Там и встретила День Победы. Я шла, как всегда на работу и сторож сказал что,

мол, война то кончилась! Слова меня ошеломили, и я побежала домой. Было много слёз, все обнимались и радовались.

В 1951 году переехала в Елабугу. Вышла замуж за участника Великой Отечественной войны и 35 лет последующей жизни отдала непростой работе в сфере культуры.

Моё рано повзрослевшее детство наполнено тяжёлыми испытаниями, но это была истории моего поколения, история людей способных на многое, и никогда не терявших веру в себя...

Трудовая деятельность

Шаронова Мария Сергеевна прошла большой и славный трудовой путь, вся ее сознательная деятельность была посвящена благородному и ответственному делу - воспитанию человека нового общества.

Библиотечную деятельность начала заведующей Простинской сельской библиотекой Тукаевского района, а в 1951 переведена в Елабугу заведующей районной библиотекой.

После переезда в Елабугу Мария Сергеевна 24 года (с 1951 по 1968 годы) руководила районной библиотекой, с 1979 по 1986 годы работала на должности директора Центральной библиотеки. А затем 11 лет возглавляла отдел культуры Елабужского райисполкома ТАССР.

За эти годы Елабужский район был награжден вымпелом «Лучший район по постановке библиотечного дела» (1967 г), районной библиотеке присвоено звание «Библиотека отличной работы (1968 год)». На республиканском семинаре заведующих отделами культуры знакомили с опытом проведения конференций работников культуры по итогам социалистического соревнования. На базе районной библиотеки проводились кустовые семинары, научно-практические конференции, школы передового опыта и др. Шаронова М. С. всегда проявляла инициативу, настойчивость и принципиальность.

За добросовестный многолетний труд и вклад в развитие культуры в Елабуге Мария Сергеевна награждена орденом «Знак Почета» (1981 г), знаком «За отличную работу» Министерства культуры СССР, медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» (1970), медалью «Ветеран труда» (1984), юбилейными медалями «65 лет Победы в Великой Отечественной войне», «70 лет Победы в Великой Отечественной войне»; «75 лет Победы в Великой Отечественной войне»; медалью «За достижения в культуре», почетными грамотами Министерства культуры ТАССР, занесена в Книгу Почета КПСС и др.

Библиография

1. Шаронова, М. В районной библиотеке/М. Шаронова//Вперед.-1958.-20 июля.- К 65-летию со дня рождения В. В. Маяковского в Елабужской районной библиотеке оформлена книжная вставка произведений В. В. Маяковского и о Маяковском. 19 июля здесь проведен библиографический обзор литературы, проведены беседы на русском и татарском языках о жизни и деятельности великого поэта.
2. Шаронова, М. Читательская конференция/М. Шаронова// Вперед.-1958.-10 декабря.-Кукурузу на поля нашего района. На такую тему Елабужская районная библиотека готовит читательскую конференцию. В ней примут участие председатели колхозов, агрономы, звеньевые, животновод. Конференцию намечено провести в первых числах января будущего года.
3. Вдовина, З. В районной библиотеке/З. Вдовина//Сталинский путь.-1955.-21 апреля.- На днях в районной библиотеке состоялась читательская конференция «Человек идет в гору». Конференция прошла активно. С отзывами о книге выступили читатели т. т. Бондарева, Балобанова, Вотякова и др.
4. Камский, В. В районной библиотеке/В. Камский//Вперед.-1957.-17 февраля.- Коллектив районной библиотеки готовится к встрече 39-й годовщине Советской Армии. Зав. читальным залом З.А. Вдовина сейчас готовит обзор литературы о Советской Армии, с которым выступит перед читателями. О

героических подвигах советских воинов будут проводить беседы Акаева и Ахметзянова.

5. Мухсинова, В. И очень легко повзрослеть было нам...: рассказ о Шароновой М. С. / В.А. Мухсинова // Новая Кама. – 2015. – 3 апреля
6. Мухсинова, В. Когда призвание рождает судьбу: 90 лет Марии Сергеевне Шароновой / В.А. Мухсинова // Новая Кама. – 2017. – 17 ноября
7. Шаронова, М. С. Семинар культработников/М. С. Шаронова// Сталинский путь.-1955.-20 марта

